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1 ÚVOD 

Bakalářská práce pojednává o hudebním dění na území Hlučínska ve světle dobového 

tisku v letech 19201938. Cílem tohoto textu je postihnout nejen prostý popis hudebních 

událostí, ale i jejich vyznění v kontextu doby. Práce by měla poskytnout vhled do kulturního 

ţivota obyvatel tohoto kraje a ukázat, jak silně se v něm odráţí pohnuté události, jimiţ Hlučínsko 

v období mezi světovými válkami procházelo. 

 K výběru tohoto tématu mě vedl zájem poznat hudební dění v mém rodném kraji. 

Důvodem volby zaměření práce na meziválečné období je předpokládaný odraz klíčových 

dějinných událostí této doby i do kulturní sféry. Rok 1920, ve kterém bylo 

po téměř dvou stoletích připojení k Prusku Hlučínsko navráceno k nově vzniklému 

Československému státu, i rok 1938, kdy území Hlučínska připadlo v rámci záboru Sudet 

Hitlerovskému Německu, jsou pro Hlučínsko důleţitými dějinnými mezníky. 

Cílem práce je zmapovat kulturní a hudební dění v jednotlivých obcích kraje. Zjistit jeho 

intenzitu, strukturu, charakter, odlišnosti a specifika. Odhalit do jaké míry se v něm odrazila 

problematická situace souţití mezi česky a německy smýšlejícím obyvatelstvem. 

Hlavním pramenným zdrojem informací je dobový tisk, který vycházel ve zkoumané 

oblasti. Čerpáno bude z pěti českých a třech německých periodik. Z českých to jsou 

Katolické noviny, Náš domov, Naše Slezsko, Osvětový obzor a Moravskoslezské listy, které byly 

v průběhu roku 1922 přejmenovány na Bezručův kraj. Z německých se jedná 

o Der treudeutsche Hultschiner, Hultschiner Zeitung a Schlesische Sänger.  

Práce obsahuje kapitolu nastiňující stručné dějiny Hlučínska. Hudební dění Hlučína 

a Kravař je popsáno v samostatných kapitolách. Ostatní obce jsou sdruţeny do čtyř okruhů 

dle územní polohy. Jde o okruhy Chuchelná  Kobeřice  Bolatice  Hněvošice  Sudice  

Rohov  Bělá, Štěpánkovice  Velké Hoštice  Malé Hoštice  Oldřišov  Chlebičov  

Svoboda, Dolní Benešov  Kozmice  Hať  Píšť  Darkovičky  Darkovice  Bohuslavice  

Zábřeh, Petřkovice  Ludgeřovice  Hošťálkovice  Bobrovníky  Koblov  Lhotka  

Šilheřovice  Markvartovice. Kaţdému okruhu je věnována samostatná kapitola. Práce 

je doplněna fotografiemi novinových zpráv z prostudovaných periodik, které dokládají 

popisované události. 



6 

 

2 DĚJINY HLUČÍNSKA 

Ve středověku náleţelo území Hlučínska opavskému vévodství, které bylo autonomním 

útvarem, nezávislým na moravském markrabství. Pomalu se však odtrhovalo od Moravy 

a integrovalo do Slezska.
1
  

„Dne 16. prosince 1740 překročil pruský král Fridrich II. se svým vojskem hranice 

Slezska, aby zde „uplatnil“ své nároky na tuto zemi, kterou zdědil po svých předcích. Na základě 

mírové smlouvy, uzavřené po první Slezské válce mezi Pruskem a Rakouskem 28. července 1742 

ve Vratislavi, získal Fridrich II. vedle Kladska Dolní a Horní Slezsko s výjimkou Těšínského 

knížectví, města Opavy a území ležícího na pravé straně řeky Opavy. Mezi vydobytým územím 

byla tedy také polovina knížectví Opavského, dnešní Hlučínsko, ležící na levé straně této řeky.“
2
 

Hlučínsko v rámci Slezska na dalších 180 let zůstalo Prusku. Obyvatelstvo si postupně začalo 

v novém státě zvykat. Probíhala postupná asimilace a germanizace Moravců, 

kterým ze slovanských prvků nakonec zůstal jen mateřský jazyk. Ten se ale dále nevyvíjel. 

Pro nové výrazy byla pouţívána německá slova, takţe vzniklo velice specifické nářečí, 

tzv. moravština. Ta byla vyučována v obecných školách a uţívána v kostele a při privátní 

komunikaci. S nástupem Bismarckovy éry bylo vyučování v moravštině zakázáno a celá řeč 

měla postupně zaniknout. Katolická církev však moravštinu na Hlučínsku systematicky 

udrţovala. Vedly jí k tomu zejména existenční pohnutky, jelikoţ církev se němčiny obávala, 

jakoţto jazyka protestantských Prusů. Úředním jazykem byla po celou dobu němčina, která byla, 

coby řeč armády a obchodníků, pro obyvatele velmi důleţitá. V druhé polovině 19. století bylo 

obyvatelstvo vtaţeno do německého národotvorného procesu a germanizace byla málem 

dovršena příchodem nových kněţí z vratislavských seminářů, kteří jiţ kázali v němčině 

a probouzeli v Moravcích německého ducha. Obyvatelstvo bylo sice moravsky mluvící, 

ale jiţ německy myslící.
3
 

První světová válka zasáhla i Hlučínsko. Stovky muţů, bojujících v pruské armádě, 

ve válce ztratilo ţivot. Po válce se začaly rýsovat hranice nových států. Versailleská mírová 

konference vyhověla české straně a podle článku č. 83 muselo být Hlučínsko odstoupeno 

Německem ve prospěch ČSR. Na Hlučínsku neproběhl oficiální plebiscit, jelikoţ na tomto území 

ţili Moravci, kteří byli povaţováni za obyvatele slovanského původu, čili za odnoţ českého 

národa. Probíhala však různá soukromá hlasování, na jejichţ základě se proněmecky angaţovaní 

                                                 
1
   GAWRECKI, DAN A KOL. Dějiny českého Slezska 1740–2000. Opava: Slezská univerzita. 

2
   PLAČEK, VILÉM. Prajzáci aneb k osudům Hlučínska 1742–1960. Hlučín – Kravaře: Kulturní dům Hlučín  

a Kulturní středisko zámek Kravaře. s. 9. 
3
   GAWRECKI, DAN A KOL. Dějiny českého Slezska 1740–2000. Opava: Slezská univerzita. 
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politici snaţili dokázat náleţitost Hlučínska Německu. Kdyby plebiscit proběhl, pravděpodobně 

by se tak stalo. Podle soukromých hlasování bylo pro Německo 93,7 % Moravců.
4
  

Hlučínsko se stalo součástí ČSR 4. 2. 1920, pouze obce Hať a Píšť byly připojeny aţ roku 

1923. Do ČSR bylo začleněno jako politický i soudní okres se sídlem v Hlučíně. 

Jelikoţ se jednalo o specifický celek, nenáleţelo Zemi slezské, ale byl ustaven vládní komisař 

pro Ratibořsko (myšleno Hlučínsko). Tuto funkci vykonával aţ do jejího zrušení roku 1927 

Josef Šrámek. Mateřská země se k Hlučínsku chovala spíše macešsky. Kroky, které podnikla, 

jen podnítily protičeské nálady. Obyvatelstvo bylo často diskriminováno a nemělo v nový stát 

důvěru. Nezaměstnanost rapidně stoupala, coţ se lidé částečně snaţili vyřešit odchodem za prací 

do Německa. 

Obrovské částky byly československým státem investovány do školství. Bylo postaveno 

několik moderních školních budov, které demonstrovaly zájem republiky na vzdělávání 

hlučínské mládeţe. Němčina, jakoţto vyučovací jazyk, však byla zrušena. Obyvatelstvo bylo 

velmi pobouřeno, ale našlo z této situace východisko. Vznikl tzv. Privatunterricht (soukromé 

vyučování), kdy probíhala výuka němčiny doma.
5
 

„Jestliže české školství mělo na Hlučínsku plnit národotvorné poslání vůči mládeži, 

připadala tato úloha vůči dospělému obyvatelstvu české kultuře a osvětě podle hesla: 

„Osvětou ke svobodě, ke svobodě úplné!“
6
 Od roku 1921 byla správa kultury na Hlučínsku 

rozdělena mezi Matici Opavskou
7
 a Slezskou matici osvěty lidové.

8
 V celookresním měřítku řídil 

kulturní a osvětovou činnost Okresní osvětový sbor.
9
 Oproti předchozím dobám to byla nyní 

v kulturní a osvětové práci úplná revoluce.
10

 „Jestliže oficiální česká kultura měla probudit 

Hlučínsko ze spánku k národnímu životu, pak proněmecká kultura se snažila tomuto úsilí 

zabránit a utvrdit v proněmeckém postoji co nejvíce obyvatel. A tak se zde oblast kultury stala 

místem nejurputnějších česko-německých střetů.“
11

  

                                                 
4
   GAWRECKI, DAN A KOL. Dějiny českého Slezska 1740–2000. Opava: Slezská univerzita. 

5
   PLAČEK, VILÉM. Prajzáci aneb k osudům Hlučínska 1742–1960. Hlučín – Kravaře: Kulturní dům Hlučín 

a Kulturní středisko zámek Kravaře. 
6
   PLAČEK, VILÉM. Prajzáci II aneb Hlučínsko ve staronové vlasti 1920–1938. Háj ve Slezsku: Maj-Tiskárna. 

s. 35. 
7
   Měla v péči obce inklinující k Opavě. In tamtéţ. 

8
   Sídlila ve Slezské Ostravě. Do její sféry patřily obce spadající pod Ostravu. In tamtéţ. 

9
   Zaloţen 5. 12. 1922. Od ministerstva školství a národní osvěty ČSR dostával finanční prostředky. In PLAČEK, 

V. Prajzáci aneb k osudům Hlučínska 17421960. Kravaře-Hlučín: Kulturní dům Hlučín a Kulturní středisko zámek 

Kravaře. 
10

   VILÉM. Prajzáci II aneb Hlučínsko ve staronové vlasti 1920–1938. Háj ve Slezsku: Maj-Tiskárna. 
11

   PLAČEK, VILÉM. Prajzáci aneb k osudům Hlučínska 1742–1960. Hlučín – Kravaře: Kulturní dům Hlučín 

a Kulturní středisko zámek Kravaře. s. 47. 
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Roku 1938 se společenská situace začala rapidně vyostřovat. Z předchozích voleb, roku 

1935, vyšla na Hlučínsku vítězně Sudetoněmecká strana. Obyvatelstvo hledalo východisko 

z neřešitelné sociální situace za hranicemi. Propukaly demonstrace, které vyústily v ozbrojené 

střety. Ty pokračovaly aţ do 23. září 1938, kdy byla v Československu vyhlášena všeobecná 

mobilizace. V noci z 29. na 30. září 1938 byl v Mnichově podepsán diktát o odstoupení 

československého pohraničí. Většina pohraničí  Sudet, byla připojena k Sudetengau (sudetským 

ţupám), avšak Hlučínsko bylo připojeno přímo k Říši, jako území tzv. Altreichu.
12

  

                                                 
12

   PLAČEK, VILÉM. Prajzáci aneb k osudům Hlučínska 1742–1960. Hlučín – Kravaře: Kulturní dům Hlučín 

a Kulturní středisko zámek Kravaře. 
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3 HUDEBNÍ DĚNÍ NA HLUČÍNSKU 

3.1 HLUČÍN 

Na území celého Hlučínska, avšak v Hlučíně nejvýrazněji, byla v období první republiky 

zřetelná jakási česká a německá diferenciace kulturního ţivota. Jednalo se v podstatě o dvě 

kulturní oblasti, které spolu nikterak nespolupracovaly. Na základě zpráv z dobového tisku 

lze usuzovat, ţe německé spolky a jejich činnost měly nad českými převahu. 

Po roce 1920 se česká strana snaţila o bohatou osvětovou činnost. Tu zaštiťoval 

Okresní osvětový sbor. Byly pořádány různé kulturní akce, které měly zdejšímu obyvatelstvu 

připomenout jeho původní kořeny a řeč, a vzbudit v nich sympatie k českému státu. Jednalo se 

především o přednášky se světelnými obrazy a promítání filmů. V přestávkách těchto akcí 

zpravidla hrála vojenská hudba.
13

 Návštěvnost přednášek se pohybovala 

mezi 1501000 osobami. Byly zakládány knihovny, pořádána divadelní představení či koncerty 

české a slovanské hudby. 

                                                 
13

   Počátky vojenské hudby lze hledat jiţ v pravěku, kde hudební nástroje plnily zejména funkci signální. Obdobně 

fungovala hudba u vojska i ve středověku. Tehdy se k funkci signální přidává ještě úloha reprezentační, oslavná 

a rekreativní. Za počátek novodobých dějin vojenské hudby je povaţováno období třicetileté války (1618–1648), 

kdy dochází téţ k jejímu velkému rozmachu. Postupně se rozšiřovaly počty hráčů i nástrojů, proto se na konci 

18. století ujal termín vojenská kapela. S jejich vznikem a nárůstem počtu hudebníků je spjato postupné pronikání 

vojenské hudby i do oblasti civilní hudební sféry a veřejného ţivota. 19. století bylo pro vojenskou hudbu „zlatým 

věkem“.  Své kapely měly všechny druhy rakouského vojska, přičemţ hudebně se nejvýrazněji vyvíjely orchestry 

pěších pluků. Vojenská hudba v rakouské armádě plnila funkci signální, mobilizující, koordinační, reprezentační, 

zábavnou a uměleckou. Většina sluţebních akcí plukovních kapel byla veřejná  přesun vojenského oddílu, střídání 

stráţe, vojenský pohřeb, sluţební koncert, přivítací akt, vojenská přehlídka aj. Vojenské orchestry se však 

začleňovaly do ţivota posádkového města především prezentacemi mimosluţebními  koncert v přírodě, 

občanské plesy tzv. nóblbály aj. V polovině století se pole jejich působnosti natolik rozšířilo, ţe bylo moţno členy 

souborů i celé orchestry shlédnout jako doprovodnou sloţku písňových večerů, akademií nebo slavnostních koncertů 

pěveckých spolků. Byly angaţovány amatérskými hudebními tělesy nebo divadelními spolky jako meziaktní 

či scénická hudba pro představení nebo k rozšíření operního sboru. Účinkovaly na výročních sněmech nejrůznějších 

společenských organizací a politických spolků i při tanečně-zábavných večírcích. Společenskou prestiţ vojenských 

kapel, ne však jejich obecnou oblibu, částečně narušila vlna protestů na konci 19. století, týkající se poklesu jejich 

repertoárového a interpretačního standardu. Po vypuknutí první světové války následovala většina kapel své pluky 

do válečných taţení. Jejich tradice přeţila i rozpad monarchie. Československá armáda zřídila u svých pluků 

od 1. 1. 1919 šedesátiposádkové hudby, nesoucí od 15. 9. 1920 název hudby plukovní. Jeden plukovní orchestr byl 

tvořen dvaačtyřiceti hudebníky a deseti elévy. V roce 1923 vznikla v Praze první česká vojenská hudební škola. In 

VIČAROVÁ, EVA. Rakouská vojenská hudba 19. století a Olomouc. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci. 
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Kulturní ţivot proněmecké části obyvatelstva Hlučína řídil Deutscher Kulturverband 

(Německý kulturní svaz). K nejvýznamnějším hudebním institucím patřil především muţský 

pěvecký spolek (Männergesangverein) a Cecilský pěvecký spolek (Cäcilienverein). 

Společensko-kulturní akce se konaly nejčastěji v sále hotelu Goldene Krone, 

hotelu National, v sále hostince p. Kuchaře či p. Vladaře. 

Kulturní dění nového roku zahajovala doba masopustu (Faschingszeit). Konaly se 

masopustní plesy a zábavy. Pravidelně pořádán byl masopustní ples dobrovolných hasičů 

(Freiwillige Feuerwehr Hultschin) za doprovodu Kapely p. Kubce (Kubec Kapelle) a masopustní 

zábava spolku Männergesangverein. Dále maškarní bál  „Maskenball“  pořádaný spolkem 

Turnverein, ples spolku Gesangvereines ' Liederkranz ' – „Sängerball“, ples Německého 

kulturního spolku   „Kulturverbandsball“ a také plesy různých politických stran. 

 
15

  
16

 

                                                 
14

   Osvětový obzor: Věštník kulturní rady pro Opavsko a Hlučínsko. 1923. roč. 2, č. 8. 
15

   PESCHEL, RICHARD. Hultschiner Zeitung: Unabhängige Zeitung für die Stadt Hultschin und das hultschiner 

Ländchen. 1925. roč. 26, č. 11. 
16

   PESCHEL, RICHARD. Hultschiner Zeitung: Unabhängige Zeitung für die Stadt Hultschin und das hultschiner 

Ländchen. 1924. roč. 25, č. 7. 
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7. březen byl tradičně spojen s oslavami narozenin prezidenta T. G. Masaryka. Program 

oslav byl sloţen z hudebně-divadelních vystoupení. K zahájení či ukončení byla hrána české 

státní hymna. 

Po nástupu prezidenta Edvarda Beneše v roce 1935, se stal dnem oslav prezidentových 

narozenin 28. květen. 

Květen byl téţ ve znamení oslav Prvního máje a Dne matek (Muttertag). Tyto oslavy 

byly většinou organizovány spolkem Der Frauen und Jungfrauenverein. Program, sloţený 

z hudebně-dramatických kusů, nacvičovali děti a ţáci místních škol. 

 
17

 

Počátkem června probíhaly oslavy Dne dětí. Hudební část programu zajišťovaly zejména 

zpěvy dětských sborů. 

                                                 
17

   PESCHEL, RICHARD. Hultschiner Zeitung: Unabhängige Zeitung für die Stadt Hultschin und das hultschiner 

Ländchen. 1929. roč. 30, č. 37. 
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Na sklonku léta se tradičně slavil karmáš (posvícení). Oslavy byly lidového rázu, čemuţ 

odpovídal i hudební doprovod místních kapel  Schoffer Kapelle, Kubec Kapelle, 

Studnitzky Kapelle ad. 

Výročí dne vzniku samostatné ČSR, 28. říjen, znamenalo velkolepé oslavy. Součástí 

programu byly koncerty nejrůznějších interpretů, časté bylo provádění sborů Bedřicha Smetany 

a státní hymny. 

Předvánoční období bylo spojeno s bohatou hudební produkcí. Katolický spolek 

(Katholischer Gesellverein) pořádal Vánoční slavnost  „Weihnachtsfeier“  doprovázenou 

zpěvem tradičních koled. Učitelský sbor nacvičoval s ţáky pohádkové hry se zpěvy. 

Spolek Cäcilienverein, společně s místním kostelním sborem, provedl v roce 1937 slavnostní 

vánoční mši, jejíţ průběh byl přenášen rádiem Moravská Ostrava. 

 
18

 

Velký důraz byl kladen také na hudbu duchovní. Při zdejším chrámu působil kostelní 

sbor, který provázel mši zejména při významných duchovních svátcích, jako byla například 

Slavnost Boţího Těla. Doprovod zajišťovaly varhany a orchestr. Významně přispíval k produkci 

duchovní hudby také spolek Cäcilienverein v čele s dirigentem a ředitelem kůru, 

Josefem Studnickým. K 400. výročí narození skladatele Giovanni P. da Palestriny v roce 1926 

provedl jeho mši „Missa Papae Marcelli“ a ofertorium „Confitebor“. Cäcilienverein realizoval 

                                                 
18

   PESCHEL, RICHARD. Hultschiner Zeitung: Unabhängige Zeitung für die Stadt Hultschin und das hultschiner 

Ländchen. 1937. roč. 38, č. 102. 
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mši „Christus Salvator meus“ hlučínského rodáka, skladatele Pavla Blaschke, působícího 

zejména ve Vratislavi. Spolek uváděl také duchovní hry za doprovodu orchestru.  

 
19

  
20

 

Velmi četná byla vystoupení hudebně-dramatická. Hrány byly operety, singspiely 

i dětské divadelní hry se zpěvy. Hudební doprovod zajišťoval orchestr, při dětských 

představeních samo ţactvo místní obecné školy či členové spolků, které představení pořádaly. 

Nejčastěji se jednalo o spolky Männergesangverein, Cäcilienverein 

a Arbeitergesangverein ' Liederkranz ' Hultschin. Z autorů a uváděných děl to byly například 

Franz Lehár („Friedericke“), Georg Mielke („Verliebte Leute“), Rudolf Dellinger 

(„Mizzi und Muzzi“), Ralph Benatzky („Der fesche Pipsi“), Leo Fall („Der fidele Bauer“), 

Joseph Wolf („Liebe, die heimlich blüht“), Eduard Künneke („Das Dorf ohne Glocke“), 

Jean Gilbert („Katja die Tänzerin“) ad. 

 
21

 

                                                 
19

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1938. roč. 9, č. 5. 
20

    PESCHEL, RICHARD. Hultschiner Zeitung: Unabhängige Zeitung für die Stadt Hultschin und das hultschiner 

Ländchen. 1926. roč. 27, č. 23. 
21

   PESCHEL, RICHARD. Hultschiner Zeitung: Unabhängige Zeitung für die Stadt Hultschin und das hultschiner 

Ländchen. 1929. roč. 30, č. 87. 
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Nedílnou součástí hudebního ţivota v Hlučíně byla koncertní činnost. Koncerty 

pravidelně pořádal spolek Männergesangverein vedený Paulem Studniczkou. Repertoár spolku 

obsahoval díla autorů českých (například A. Dvořák, B. Smetana, J. B. Foerster, P. Kříţkovský 

ad.) i autorů světových (W. A. Mozart, J. Haydn, L. van Beethoven, R. Wagner, F. Schubert, 

G. Puccini, E. Grieg ad.). Spolek také pořádal koncerty lidové hudby  „Volksliederabend“. 

Často spolupracoval s Hlučínským dechovým orchestrem (Hultschiner Blassorchestr), který řídil 

Hugo Hoppe. Ve dnech 4. a 5. června 1932 uspořádal slavnostní koncert k výročí 70 let od svého 

zaloţení.
22

 Díky spolku Cäcilienverein řízeného ředitelem kůru, Josefem Studnickým, byla 

důleţitou součástí hudební produkce také hudba duchovní. Program byl nejčastěji sestaven 

z jednotlivých skladeb různých komponistů, méně časté bylo provedení kompletního díla 

(například oratorium Josepha Haydna „Die Schöpfung“). V Hlučíně vznikla za pomoci učitele 

hudby, p. Borowitzi, také dětská kapela (Kinderkapelle). Oblibu získávaly zahradní koncerty 

(Gartenkonzerte) konané v letním období. Ne zcela výjimečné bylo účinkování hostujících 

umělců či uměleckých souborů. Jednalo se například o Pěvecké sdružení slezských učitelů, 

Vítkovický kvartet, sbor Jistebničtí zpěváčci či zpěvačku z Moskevské opery  E. Boronec. 

 
23

  
24

 

V průběhu celého roku byly pořádány večírky různých charakterů. Často to byla přátelská 

setkání spolků za doprovodu vojenské hudby
25

 či hudby některé z místních kapel. K hudebně 

nejzajímavějším patřily „čaje o páté“ za doprovodu jazz-bandu pořádané SMOL. 

                                                 
22

   Spolek Männergesangverein byl zaloţen dne 7. 10. 1862. Jeho prvním uměleckým vedoucím se stal 

Karl Jaroschek. 
23

   PESCHEL, RICHARD. Hultschiner Zeitung: Unabhängige Zeitung für die Stadt Hultschin und das hultschiner 

Ländchen. 1925. roč. 26, č. 41. 
24

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1933. roč. 4, č. 50. 
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26

 

K tomuto období se váţe rozmach slavností pořádaných proněmecky orientovanými 

spolky. Charakter i název těchto slavností byl dán oslavovanou událostí. Tou byla například 

slavnost svěcení praporů  „Das Fest der Fahnenweihe“. Časté byly slavnosti v období letních 

měsíců  „Sommerfest“ či „Gartenfest“. Spolek Männergesangverein pořádal „Sängerfest“. 

Z dalších například „Das Turn und Spielfest“, „Stiftungsfest“ či „Volksfest“. Program všech 

těchto slavností byl vţdy bohatě hudebně prostoupen. 

 
27

            
28

 

Časté byly také výroční oslavy významných osobností. Dle záznamů z dobového tisku 

pořádal Okresní osvětový sbor v roce 1924 slavnost ku příleţitosti 100 let od narození Bedřicha 

Smetany. Součástí programu byly přednášky, pojednávající o jeho ţivotě i skladatelské činnosti, 

a především byla provedena jeho významná díla. Mimo jiné také cyklus symfonických básní 

                                                                                                                                                             
25

   Z těch, které na Hlučínsku vystupovaly, se konkrétně jednalo o Vojenskou hudbu československého pěšího pluku 

č. 34 (kapelník Josef Pešta), p. pl. č. 8 a p. pl. č. 15. Všechny sídlily v Opavě. 
26

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1933. roč. 4, č. 6. 
27

    PESCHEL, RICHARD. Hultschiner Zeitung: Unabhängige Zeitung für die Stadt Hultschin und das hultschiner 

Ländchen. 1925. roč. 26, č. 65. 
28

   PESCHEL, RICHARD. Hultschiner Zeitung: Unabhängige Zeitung für die Stadt Hultschin und das hultschiner 

Ländchen. 1924. roč. 25, č. 72. 
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„Má vlast“ v podání Vojenské hudby p. pl. č. 34. Také v roce 1934 bylo slaveno 110. výročí 

Smetanova narození. V roce 1927 spolek Cäcilienverein uspořádal slavnost k výročí 100 let 

od úmrtí L. van Beethovena  „Beethovengedächtnisfeier“. Za doprovodu hlučínského orchestru 

provedl některá jeho díla. Formou vokálně-instrumentálního koncertu oslavil spolek 

Männergesangverein v roce 1928 uplynulých 100 let od úmrtí Franze Schuberta. Také oslavu 

175 let od narození W. A. Mozarta  „Mozartfeier“  organizoval v roce 1931 spolek 

Männergesangverein. Program byl sloţen z Mozartových děl. Tyto výroční oslavy však nebyly 

konány jen k výročí významných hudebních osobností, ale také osobností literárních. 

Jedním z nich byl J. W. Goethe  „Goethefeier“. Slavnost konaná roku 1932 při příleţitosti 

100 let od úmrtí, či v témţe roce oslava 20 let od úmrtí Jaroslava Vrchlického. Program oslav byl 

prostoupen hudebními vloţkami zajišťovanými učitelským orchestrem řízeným učitelem, 

p. Sbořilem. 

 
29

  
30

 

                                                 
29

   Katolické noviny: pro lid moravský na Ratibořsku. 1924. roč. 31, č. 21. 
30

   Katolické noviny: pro lid moravský na Ratibořsku. 1924. roč. 31, č. 21. 
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31

 

Oslavovala se téţ výročí vzniku ČSR a výročí připojení Hlučínska k ČSR. Průběh oslav 

se odehrával za doprovodu vojenské hudby.  

 
32

 

                                                 
31

   Der Schlesische Sänger: Mittleitungen des Gaues „Deutscher Sängerbund in Schlesien“. 1931. č. 6. 
32

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1933. roč. 4, č. 42. 
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Výraznou hudební podporu měly také akce tělovýchovné jednoty Sokol.
33

 Toto sdruţení 

pořádalo členské večírky, akademie či sokolské karnevaly, které byly vţdy doprovázeny hudbou. 

Zejména hudbou českých skladatelů  B. Smetanou, A. Dvořákem či Z. Fibichem. Při jednotě 

vznikl také pěvecký odbor. 

 
34

  
35

 

25. června 1924 navštívil prezident T. G. Masaryk Hlučínsko. Jeho příjezd provázely 

velké oslavy za doprovodu vojenské hudby, která zahrála fanfáry z opery „Libuše“ B. Smetany 

a státní hymnu. 

                                                 
33

   „Ve druhé polovině 19. století byly zakládány v pohraničí v důsledku stále silnějšího pocitu ohrožení 

či podřízeného postavení příslušníků české národnosti tzv. obranné národní jednoty. Sokolské jednoty se začaly 

zakládat v osmdesátých letech 19. století. V pohraničních oblastech českých zemí, kde žil vysoký počet, často 

většina, německého obyvatelstva, měl Sokol v době před první světovou válkou, ale i po ní, důležitou roli při obraně 

a prosazování českého národního života. I když byl Sokol ve svých stanovách označován jako spolek tělocvičný, 

již od počátků své existence kladl důraz i na národní, kulturní, osvětovou a výchovně vzdělávací činnost. Pro svůj 

vyhraněný národní ráz a houževnatý boj za národní práva se Sokol stal v celém tzv. uzavíraném, čili pohraničním, 

území ze strany Němců nejvíce nenáviděným českým spolkem.“ In BUREŠOVÁ, J. Význam Sokola pro český 

národní ţivot v pohraničí v letech první republiky Československé. In České národní aktivity v pohraničních 

oblastech první republiky Československé. Šenov u Ostravy: Tilia, 2003. s. 246. ISBN 80-86101-70-3. 
34

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1935. roč. 6, č. 20. 
35

   ČERVINKA, J. V. Moravsko-slezské listy: Obdeník pro I. a III. obvod XIV. župy. 1922. roč. 4, č. 37. 
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36

 

6. září 1925 bylo v Hlučíně otevřeno reálné gymnázium. To bylo rovněţ otevřeno 

fanfárami z opery „Libuše“ v provedení Vojenské hudby p. pl. č. 8. 

2. září 1932 zahájil svou činnost Smíšený pěvecký sbor Hlučín. 

 
37

 

V září roku 1937 byla uspořádána smutečné tryzna k uctění památky prezidenta 

T. G. Masaryka. O hudební doprovod se postarala vojenská hudba p. pl. č. 15. 

 
38

 

                                                 
36

   Katolické noviny: pro lid moravský na Ratibořsku. 1924. roč. 31, č. 27.    
37

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1933. roč. 3, č. 3738. 
38

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1937. roč. 8, č. 39. 
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3.2 KRAVAŘE 

Po připojení Hlučínska k ČSR došlo v Kravařích ke kulturnímu rozkvětu. Svědčí o tom 

zejména mnoţství zpráv z tehdejšího tisku. Noviny o kulturních událostech nejen zpětně 

referovaly, ale byly také hojně vyuţívány jako způsob inzerce. 

V prvních letech po připojení se o rozvoj kulturního ţivota zasadil především 

pěvecko-divadelní spolek Moravec. Jeho předsedou byl František Melecký, majitel jedné 

z kravařských reprezentačních budov  Národního domu. Spolek měl v opatrování létací 

jeviště
39

, mohl proto pro obyvatelstvo často pořádat divadelní představení. Hudební sloţku 

těchto představení zpravidla obstarávali místní učitelé a ţactvo. V roce 1922 byl zaloţen hudební 

odbor spolku. Ve stejném roce svou činnost zahájil také Okresní osvětový sbor. Jeho úkolem 

bylo, mimo jiné, pomoct s dovybavením potřebných chybějících prostředků pro spolek Moravec 

(klavír, loutkové divadlo atd.). 

 
40

 

                                                 
39

   Přenosné jeviště. Vyuţíváno z důvodu absence divadelních jevišť v sálech mnoha obcí Hlučínska. Majetek  

Matice Opavské. 
40

   ČERVINKA, J. V. Moravsko-slezské listy: Obdeník pro I. a III. obvod XIV. župy. 1922. roč. 4, č. 60. 
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První velkou akcí, pořádanou Maticí Opavskou, byla oslava Dětského dne 

26. června 1921. Účastnilo se jí několik tisíc dětí z Kravař i okolí. Cílem akce bylo získat děti, 

doposud vyrůstající v proněmecky orientovaném prostředí, na českou stranu. Celou akci 

provázela vojenská posádková hudba. Součástí programu byly i koncerty různých pěveckých 

spolků.  

 
41

 

Počátek kalendářního roku (doba masopustní) byl tradičně ve znamení plesů. 

Vůbec první český ples v Kravařích se konal v lednu roku 1922 a byl organizován spolkem 

Moravec. Hudební sloţku zajišťovala vojenská hudba.  

 
42

 

                                                 
41

   Naše Slezsko: Časopis československé strany lidové. 1921. roč. 12, č. 48. 
42

 ČERVINKA, J. V. Moravsko-slezské listy: Obdeník pro I. a III. obvod XIV. župy. 1922. roč. 4, č. 18. 
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V den narozenin prvního československého prezidenta T. G. Masaryka, 7. března, 

se kaţdoročně na území celé ČSR konaly velkolepé oslavy. Nejinak tomu bylo i na území 

Hlučínska. Program těchto oslav byl v Kravařích vţdy bohatě hudebně zastoupen. Oslavy 

zahajovala a téţ ukončovala státní hymna. Byly slouţeny zpívané mše. Ţáci místních škol zpívali 

sborové písně. Často šlo o sbory z děl Bedřicha Smetany (např. v roce 1934 Smetanův sbor 

„Sláva Tobě, velký Slávy synu“). Tradičně se zpívala píseň „Tatíčku starý náš, ať se nám 

zachováš“. 

 
43

 

S nástupem prezidenta Edvarda Beneše, v roce 1935, pokračovala tato tradice oslav 

prezidentových narozenin. V tomto případě se jednalo o 28. květen. Oslavy měly obdobný 

charakter. Z hlediska hudebního zněly opět hymny a sborové zpěvy. Součástí programu byly 

často hry se zpěvy, prováděny většinou ţáky místních škol.  

Další událostí, která měla a stále má v Kravařích dlouhou tradici, je tzv. odpust. Koná se 

vţdy předposlední víkend v srpnu ku příleţitosti svátku sv. Bartoloměje, kterému je zasvěcen 

zdejší kostel. Ač se jedná o svátek primárně duchovní, oslavy mají spíše charakter světský. 

Tomu odpovídala i hudba, která tuto akci v období první republiky provázela. Jednalo se 

o tehdejší populární hudbu. 

 
44

 

                                                 
43

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1937. roč. 8, č. 11.  
44

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1931. roč. 2, č. 36. 
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Obdobný charakter měly oslavy vysvěcení kostela – karmáš (posvícení). Pro ty byla 

charakteristická také zejména hudba lidová a populární, hraná především v místních krčmách 

a hospodách. 

Pravidelně se konaly zábavy, jichţ se účastnila hlavně mládeţ. Hudba zde měla opět 

charakter lidový a byla provozována zdejšími i přespolními kapelami.  

Jedním z nejdůleţitějších svátků byl den vzniku ČSR, 28. říjen. Tomu odpovídaly 

i kaţdoroční oslavy, organizované místními spolky. Slavnost provázely sborové zpěvy zdejších 

dětí, tanečně-hudební zábavy nebo pěvecko-hudební akademie.  

Konec roku se nesl ve znamení tradičních vánočních oslav. Jednalo se o vánoční besídku, 

kterou připravovaly klášterní sestry. Chovanky klášterního penzionátu zpívaly hlavně české 

vánoční koledy. Aktivně se zapojovali také učitelé zdejší měšťanské a obecné školy, 

kteří se svými ţáky prováděli vánoční hry za doprovodu českých sborových písní a koled.  

 
45

 

                                                 
45

   ČERVINKA, J. V. Moravsko-slezské listy: Obdeník pro I. a III. obvod  XIV. župy. 1922. roč. 4, č. 1. 
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46

 

Velkou oblibu si získaly operety. Byly zde uváděny velmi pravidelně a často. A to jak 

místními kravařskými ochotníky, tak hostujícími soubory z okolí (ochotníci ze Smolkova, 

ochotníci ze Štítiny nebo spolek Svatopluk Čech z Opavy).  

 
47

 

                                                 
46

   ČERVINKA, J. V. Bezručův kraj: Českosocialistický obdeník pro XIV. mor.-slezskou župu. 1923. roč. 5, č. 12. 
47

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1937. roč. 8, č. 51. 
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Součástí zdejšího hudebního dění byly také koncerty hostujících těles (například pěvecký 

spolek Před Těšínem). 

 
48

 

Důraz byl kladen také na duchovní hudbu. Při kostele fungovala schola. Ta zpívala 

především při nedělních mších a oslavách důleţitých církevních svátků v průběhu kalendářního 

roku (Vánoce, Velikonoce atd.). Z novinových zpráv víme o provedení pašijové hry 

„Utrpení Páně“ v roce 1937. Sloţil ji zdejší katecheta František Havlíček. Farnost také 

organizovala poutě, nejčastěji do Hrabyně
49

, při kterých se v přestávkách mezi modlitbami 

zpívaly oblíbené mariánské poutní písně
50

. 

 
51

   
52

 

                                                 
48

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1931. roč. 2, č. 24. 
49

   Poutní místo vzdálené 10 km od Kravař.  
50

   Mariánské slavnosti mají v Hrabyni tradici jiţ od 18. století. 
51

   Katolické noviny: pro lid moravský na Ratibořsku. 1924. roč. 31, č. 11. 
52

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1937. roč. 8, č. 12.  
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Příleţitostí k hudebním produkcím byly rovněţ různé výroční akce. Většinou se jednalo 

o koncerty, popřípadě divadelní představení s hudebním doprovodem. 

 
53

 

 
54

 

11. září 1932 se u příleţitosti otevření nové školy v Kravařích konala slavnost, 

tzv. Hlučínský den. Slavnost byla zahájena fanfárami z opery Libuše Bedřicha Smetany. 

Součástí programu byly koncerty předních pěveckých spolků a hudebních sborů z Opavska 

a vojenské hudby. 
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1930. roč. 1, č. 2. 
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   PESCHEL, RICHARD. Hultschiner Zeitung: Unabhängige Zeitung für die Stadt Hultschin und das hultschiner 

Ländchen. 1929. roč. 30, č. 55. 
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V roce 1934 byla v Kravařích zřízena hudební škola.  

Hudba však byla nejen organizovanou činností, ale také zcela přirozenou součástí 

běţných ţivotních událostí (svatba, pohřeb, vojenský odvod atd.). 
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Zdejší vypjatá společenská situace se promítala i do souţití obyvatelstva. Docházelo 

k četným manifestacím, roztrţkám a výtrţnostem, především ze strany proněmecky smýšlejícího 

obyvatelstva. Jednalo se hlavně o provokativní zpěv německých písní a písní z pruských dob při 

mších. V pozdějších letech v Kravařích rychle vzrůstal počet obyvatel, podporujících 

Henleinovu Sudetendeutsche Partei (SdP), názorově blízkou Hitlerově NSDAP. Své přesvědčení 

dávali, mimo jiné, najevo zpěvem zakázaných „hakenkrajclerských“ písní.  
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1932. roč. 3, č. 35. 
56

   Naše Slezsko: Časopis československé strany lidové. 1920. roč. 11, č. 10. 
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Důleţitou osobou hudebního dění v Kravařích byl místní učitel Josef Ţídek. Výrazně 

se podílel na většině zdejších hudebních produkcí. Nacvičoval s ţáky hudební čísla k divadelním 

představením i k oslavám nejrůznějších významných událostí, účinkoval na plesech 

a spolupracoval také se zdejší farností (nacvičil a řídil například pašijovou hru Utrpení Páně). 

Ve své době významně přispěl k rozvoji hudebního ţivota v Kravařích.  

Z Kravař pocházel a ţil zde písničkář Josef Klásek. Zaslouţil se o propagaci starých písní 

svého kraje. Spolupracoval se zdejší spisovatelkou Ludmilou Hořkou. Zemřel v roce 1937. 
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1935. roč. 6, č. 2. 



29 

 

3.2.1 Kouty 

Společenské dění v Koutech bylo úzce svázáno s děním v Kravařích, čemuţ přispívala 

zejména územní spojitost obou obcí.
58

 

Většina obyvatelstva byla silně proněmecká, proto nebylo jednoduché češtinu v Koutech 

prosadit. Často zde byla pořádána divadelní představení, z nichţ první hrané v češtině provedli 

kravařští ochotníci v roce 1923. Hudba doprovázela celý průběh představení, nebo zněla 

v přestávkách. Jednalo se o ochotnickou hudbu, místní mladé učitelstvo nebo hostující kapely 

z okolních obcí (například kapela z Darkovic). 
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Tak jako na území celého Hlučínska, i v Koutech byl uctíván kult prezidenta 

T. G. Masaryka. Kaţdoročně probíhaly oslavy jeho narozenin pořádané odborem 

Slezské Matice osvěty lidové. Hudebně se na nich podíleli především učitelé s ţáky místní školy. 

Hrány byly nejen státní hymny, ale také české národní písně. Po Masarykově smrti v roce 1937 

zde byla za pomoci SMOL uspořádána smuteční vzpomínka, při níţ děti zdejší obecné školy 

spolu se členy učitelského sboru zazpívali sborové písně. Slavnost byla ukončena státní hymnou. 
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   Ke sloučení obcí Kravaře a Kouty v jeden správní celek  město Kravaře  došlo v roce v 1960.  
59

   ČERVINKA, J. V. Bezručův kraj: Českosocialistický obdeník pro XIV. mor.-slezskou župu. 1923. roč. 5, 

č. 5152. 
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1934. roč. 5, č. 11. 
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Na rozvoji kulturní činnosti zde měly podíl také německé spolky. Působil 

zde Deutscher Kulturverband Kauthen, který uspořádal v roce 1929 „Sommerfest“, či spolek 

Turnverein, jehoţ aktivity však měly značně provokující podtón.  
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1931. roč. 2, č. 6. 
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3.3 CHUCHELNÁ, Kobeřice, Bolatice, Hněvošice, Sudice, Rohov, Bělá 

Největší počet kulturních událostí se v této oblasti konalo v obci Chuchelná. Dále to byly 

Kobeřice a Bolatice. Tyto tři obce byly hlavními kulturními centry. Lze předpokládat, ţe tomu 

tak bylo především díky jejich větší rozloze. V ostatních okolních obcích byla kulturní činnost 

spíše výjimkou.  

Kulturní sezóna zde byla zahajována tradičními plesy a bály. Hudební doprovod 

zajišťovaly místní kapely, kapely z okolí nebo vojenská hudba. 

V průběhu roku byly pořádány večírky a zábavy lidovějšího charakteru, spjaty často 

s významnou událostí či jubileem určité instituce nebo podniku. Hudební sloţku těchto večírků 

zpravidla zajišťoval místní hudební krouţek. V Kobeřicích byly organizovány spíše ţákovské 

besídky, jejichţ hudební program tvořili nejen ţáci, ale také místní učitelé hudby.  
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Velké zastoupení měla divadelní představení se zpěvy a operety. V Bolaticích bylo jejich 

pořádání zaštítěno dramatickým odborem spolku Sokol. V Chuchelné měl hudebně-dramatickou 

činnost na starost divadelní odbor Matice osvěty lidové a místní ochotnický hudební krouţek 

řízený Karlem Kuchařem. Po odehrání představení se často konala volná zábava při hudbě 

zdejšího jazz-orchestru či tamburašského orchestru. V Chuchelné účinkovaly i hostující soubory 

z okolí, například pěvecko-divadelní spolek Vlastimil z Opavy-Kateřinek, který se zde těšil velké 

přízni a ohlasu.  
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1937. roč. 8, č. 31.  
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Tradiční oslavy narozenin prezidenta T. G. Masaryka, 7. března, se dodrţovaly ve všech 

těchto obcích. Programy jednotlivých oslav, jenţ se od sebe příliš nelišily, byly sloţeny ze zpěvů 

oslavných písní, sborů a státních hymen. Uváděna byla divadelních představení, hudebních 

akademie či ţákovské besídky. Hudební sloţku zajišťovaly místní hudebně-dramatické spolky, 

ţactvo společně s učitelským sborem a rovněţ hostující hudební tělesa, především 

pěvecko-divadelní spolek Vlastimil. 
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V podobném duchu se konaly oslavy narozeniny druhého československého prezidenta 

Edvarda Beneše.  
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1937. roč. 8, č. 15.  
64

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1933. roč. 4, č. 12.  
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Pravidelně se dodrţovaly oslavy Svátku matek, Dne dětí či tradice kácení máje. 

Součástí slavností byl, mimo jiné, průvod s hudbou doprovázející alegorické vozy znázorňující 

obraz věrnosti k národu a vlasti. 
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Kaţdoročně byl oslavován den vzniku samostatného Československa, 28. říjen. 

Hudební stránku oslav zajišťovali místní učitelé, ţáci, sbory či kapely. 

 

     
66

 

                                                 
65

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1933. roč. 4, č. 45. 
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1933. roč. 4, č. 45. 



34 

 

Dne 20. listopadu 1930 byl v Chuchelné zaloţen Tamburášský sbor odboru 

Slezské Matice osvěty lidové vedený Karlem Kuchařem ml. 

V roce 1934 byla v Bolaticích uspořádána hudební akademie ku příleţitosti 110. výročí 

narození hudební skladatele Bedřicha Smetany.  
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Dále se roku 1934 pořádala v Bolaticích první sokolská tělocvičná akademie zahájena 

sborem Bedřicha Smetany „Věno“. Přestávky programu vyplňoval místní pěvecký sbor vedený 

sbormistrem br. Remešem. 

V témţe roce se také konala jubilejní matiční slavnost v Chuchelné. Program byl bohatě 

hudebně zastoupen. Hudební sloţku zajišťovala hudba p. Uvíry. 

V roce 1936 byl v Kobeřicích uspořádán Den brannosti, první na Hlučínsku, 

jehoţ součástí byl koncert vojenské hudby.   
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1934. roč. 5, č. 25. 
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3.4 ŠTĚPÁNKOVICE, Velké Hoštice, Malé Hoštice, Oldřišov, Chlebičov, Svoboda 

Tyto obce spojuje nejen územní poloha, ale také pestrost pořádaných kulturních událostí. 

Většina z těchto obcí se podílela na téměř všech typech níţe uvedených akcí. I přesto lze 

dle mnoţství novinových zpráv pokládat za největší kulturní středobod této oblasti obec 

Štěpánkovice.  

Počátek roku byl tradičně spojen s pořádáním plesů a bálů. V dobovém tisku lze nalézt 

zmínky o jejich konání ve Štěpánkovicích, Malých Hošticích a Oldřišově. Hudbu, která plesy 

doprovázela, zajišťovala místní či vojenská hudba, jazz-band nebo hostující hudební spolky 

z okolí. 
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Součástí kulturního dění byla téţ bohatá koncertní činnost, typická zejména 

pro Štěpánkovice. Pravidelně zde koncertovalo Pěvecké sdružení slezských učitelů.
69

 V letních 

měsících probíhaly koncerty formou zahradních slavností. 
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1938. roč. 9, č. 8. 
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   Zaloţeno 1. 10. 1906 Opavě. Zakladatelem a prvním předsedou byl Rudolf Gudrich. Prvním sbormistrem se stal 

skladatel a varhaník František Černín. 
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1932. roč. 3, č. 39. 
71

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1934. roč. 5, č. 16. 
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Uváděno bylo velké mnoţství divadelních her se zpěvy. Zejména v Oldřišově, dále pak 

ve Štěpánovicích a Malých Hošticích. V roce 1925 uspořádal v Oldřišově zdejší učitel a profesor 

hudby, Karel Frydrych, pěvecko-divadelní akademii. Součástí programu bylo vystoupení 

místního pěveckého sboru vedeného Karlem Frydrychem. Repertoár se skládal pouze z českých 

národních a vlasteneckých písní, jeţ měly podpořit vztah zdejšího obyvatelstva k českému 

národu. Sbor spoluúčinkoval téměř při všech divadelních představeních v Oldřišově. 

V Malých Hošticích působil divadelní spolek Tyl. Ve Štěpánkovicích nacvičovalo herecké 

i hudební party nejčastěji ţactvo s učitelským sborem. 
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Velký důraz byl kladen také na duchovní hudbu. V kaţdé obci působil kostelní sbor 

vedený nezřídka některým z místních učitelů. Velmi se dbalo na dodrţování tradičních oslav 

duchovních svátků  posvícení (Kirchweihfest) či svátek Sv. Václava. 
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   Katolické noviny: pro lid moravský na Ratibořsku. 1924. roč. 31, č. 53. 
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1934. roč. 5, č. 16. 
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7. březen se kaţdoročně konaly oslavy narozenin prezidenta T. G. Masaryka. Program 

oslav se skládal z divadelních her se zpěvy prováděných většinou ţactvem. Dále koncertů, 

sborových zpěvů či průvodů doprovázených nejčastěji vojenskou hudbou. 
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Květen patřil oslavám Svátku matek, jejichţ program nacvičovalo ţactvo. Nejčastěji byly 

prováděny sborové písně a divadelní hry se zpěvy. Byly také zvány hudební spolky z blízkého 

okolí (například pěvecko-hudební spolek Budivoj či Vlastimil z Opavy-Kateřinek). 
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   Katolické noviny: pro lid moravský na Ratibořsku. 1924. roč. 31, č. 3. 
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   Katolické noviny: pro lid moravský na Ratibořsku. 1926. roč. 33, č. 41. 
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1937. roč. 8, č. 11. 
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Oslavy Dne dětí byly rovněţ příleţitostí k veřejným vystoupením ţáků místních 

obecných škol. 

Svátkem, na nějţ se kladl velký důraz, byl 28. říjen. Den vzniku samostatného 

Československa se slavil ve všech obcích. Oficiální charakter oslav podporovaly státní hymny. 

Obcemi procházely lampionové průvody doprovázené hudbou. Velmi oblíbené byly sborové 

zpěvy. Slouţily se zpívané mše. Uváděna byla divadelní představení a ţákovské akademie.  
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Na sklonku roku bylo pořádáno velké mnoţství tradičních předvánoční akcí. 

Mezioblíbené patřily nadílky pro děti, které byly často spojeny s provedením dětského 

vánočního představení a zpěvem vánočních koled. Konaly se koncerty duchovní hudby 

či předvánoční večírky za doprovodu místní nebo vojenské hudby. 
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1933. roč. 4, č. 44. 
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1933. roč. 4, č. 44. 
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V roce 1931 byl ve Velkých Hošticích zaloţen pěvecký a hudební krouţek podřízením 

zdejšího učitele Arnošta Rychlého. Repertoár krouţku se skládal ze slezských a hlučínských 

písní. 

Dne 10. června 1934 se ve Štěpánkovicích konala jubilejní slavnost při příleţitosti 10 let 

činnosti odboru Slezské matice osvěty lidové. Na počest zemřelých členů SMOL byla provedena 

slavnostní mše hudebního skladatele Vojtěcha Říhovského. Vystoupil zde pěvecký spolek 

Vlastimil z Opavy-Kateřinek. Nakonec prošel obcí průvod za doprovodu hudby. 
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1931. roč. 2, č. 1. 
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1935. roč. 6, č. 49. 
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3.5 DOLNÍ BENEŠOV, Kozmice, Hať, Píšť, Darkovičky, Darkovice, Bohuslavice, 

Zábřeh 

Tuto oblast charakterizuje její kulturní bohatost. Působily zde nejen české, ale i německé 

spolky. Díky úzké spolupráci kulturních institucí Dolního Benešova a Hlučína byly některé akce, 

konané pod patronátem Hlučína, pořádány v Dolním Benešově.  

Tak jako na území celého Hlučínska, i zde začínala kulturní sezóna novoročními plesy, 

bály a masopustními zábavami. V Dolním Benešově byl tradičně pořádán ples 

Německého kulturního spolku  „Kulturverbandsball“ a „Sängerball“. Hudební doprovod 

zajišťovala vojenská hudba (nejčastěji Vojenská hudba p. pl. 15 z Opavy) nebo místní kapely 

(například Die Parzik Kapelle).  
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Pořádány byly také večírky. V obci Zábřeh se dle dobových zpráv konal v roce 1933 

hasičský členský večírek za účinkování místního smyčcového kvarteta. V obci Hať měly tradici 

rodičovské večírky a školní besídky, které pořádali ţáci místní měšťanské školy. Program byl 

sloţen z hudebních vystoupení sborových i sólových.  
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1931. roč. 2, č. 5. 
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   PESCHEL, RICHARD. Hultschiner Zeitung: Unabhängige Zeitung für die Stadt Hultschin und das hultschiner 

Ländchen. 1931. roč. 33, č. 9. 
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Zejména v Dolním Benešově byla podporována bohatá koncertní činnost. Vystoupili zde 

například muţský sbor z Háje, komorní kvarteto z Hlučína, hudba německého spolku 

Kulturverband či spolek Gesangverein 'Liedertafel'. Uskutečnil se zde také koncert ţáků 

soukromé německé výuky  „Das Schülerkonzert des deutschen Privatunterrichtes“. V letních 

měsících byly v Kozmicích pořádány zahradní koncerty (Gartenkonzerte) v rámci letních 

slavností  „Sommerfeste“. 

Téměř ve všech obcích byly prováděny divadelní hry se zpěvy či operety, které se těšily 

velké oblibě. Hudební sloţku zajišťovaly místní nebo hostující kapely (například 

Kapela p. Kubce z Hlučína) či ţáci a učitelé zdejších škol. Z uvedených operet to byly například 

„Tulácká krev“ Karla Fořta nebo „Veselá vojna“ Johanna Strausse ml. 

V oblasti duchovní hudby patřilo k nejzajímavějším hudebním počinům provedení 

„České  mše“ Vojtěcha Říhovského roku 1932 v obci Hať. V jednotlivých obcích se slavilo také 

vysvěcení kostelů, tzv. odpust. Při té příleţitosti byly slouţeny slavnostní zpívané mše, jeţ byly 

zahájeny průvodem za zpěvu moravských náboţenských písní.  
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Oslavy narozenin prezidenta T. G. Masaryka byly charakteristické pestrostí a bohatostí 

programu, který měl ve všech obcích obdobný charakter. Především byly prováděny sborové 

písně a státní hymny, pořádány lampionové průvody za doprovodu hudby a hrána divadelní 
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   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1934. roč. 5, č. 6. 
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   Katolické noviny: pro lid moravský na Ratibořsku. 1924. roč. 31, č. 21. 
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představení. Častým hostujícím hudebním tělesem byl pěvecko-divadelní spolek Vlastimil 

z Opavy-Kateřinek. Z místních těles to byl pěvecký sbor v Darkovicích a smíšený pěvecký 

krouţek v Píšti. 

Měsíc květen byl ve znamení oslav 1. máje, Svátku matek a od roku 1935 narozenin 

prezidenta Edvarda Beneše  28. května. Program těchto oslav se skládal především 

z vystoupení ţactva zdejších škol za pomoci učitelských sborů. 
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Dne 28. října se kaţdoročně oslavovalo výročí samostatnosti ČSR. Oslavy byly pojímány 

velmi důstojně. Nechybělo zaznění státních hymen, vlasteneckých sborových zpěvů či sólová 

hudební vystoupení zdejších učitelů.  
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Oslavy Vánoc měly tradici i v těchto obcích. Především v Dolním Benešově, kde byla 

místní mateřskou školkou kaţdoročně pořádána slavnost vánočního stromku spojená s vánoční 

nadílkou. Program, který předváděly samotné děti, byl sestaven ze zpěvů vánočních koled 

a vánočních her. 
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Dne 25. června 1922 byla v Dolním Benešově odhalena socha P. Cypriána Lelka. 

Následně se konala slavnost pořádána Maticí Opavskou, na které vystoupily sdruţené pěvecké 

spolky a vojenská hudba z Krnova. 

V roce 1926 byly do kostela v Dolním Benešově zakoupeny nové varhany značky Rieger.   

V roce 1932 byla v Dolním Benešově pořádána slavnost k uplynutí 100 let od narození 

J. W. Goethe  „Goethefeier“. Součástí programu byla také hudební vystoupení smíšených 

a muţských pěveckých sborů. 

V roce 1933 se konala oslava uplynulých 20 let od zaloţení sboru dobrovolných hasičů 

v Darkovicích. Slavnost byla zahájena průvodem s hudbou, pokračovala koncertem a byla 

zakončena státními hymnami. 

                                                 
88

   Náš domov: Neodvislý časopis pro Hlučínsko, Opavsko a Ostravsko. 1930. roč. 1, č. 26. 
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3.6 PETŘKOVICE, Ludgeřovice, Hošťálkovice, Bobrovníky, Koblov, Lhotka, 

Šilheřovice, Markvatrovice   

Obcí s největším mnoţstvím konaných kulturních akcí byly Petřkovice. Menší počet byl 

pořádán v Ludgeřovicích, v ostatních obcích pouze ojediněle.  

Plesová sezona v této oblasti nebyla tak bohatá jako jinde. Tradici měl pouze ples 

dobrovolných hasičů v Ludgeřovicích.  

V průběhu roku byly organizovány společenské večírky za doprovodu hudby. 

Velmi častým pořadatelem byla tělovýchovná jednota Sokol.   

   Ve velkém počtu byly uváděny divadelní hry a operety. V Petřkovicích působil 

ochotnických spolek. Ten spolupracoval s místním ţactvem a učitelským sborem na hudební 

stránce her. V Ludgeřovicích zajišťoval hudební doprovod orchestr p. Kučery.  V Šilheřovicích 

byl hudební krouţek. V Hošťálkovicích působil pěvecký spolek Arbeitergesangverein a kapela 

p. Schoffera (Schoffer Kapelle).  
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Rozsáhlá byla téţ koncertní činnost. Velkou část koncertů pořádala tělovýchovná jednota 

Sokol. Například v Petřkovicích vystoupilo Sokolské pěvecké sdružení z Moravské Ostravy. 
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K dalším zajímavým vystoupením patřily koncerty sourozenců Jiřího a Ljuby Strakových. 

V roce 1934 vystoupily společně v Petřkovicích a v Ludgeřovicích.  
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V letních měsících se v obcích Ludgeřovice a Bobrovníky konaly letní slavnosti  

„Sommerfest“. V Bobrovníkách byla tato slavnost organizována německou politickou stranou 

Deutsche National Partai. Dále zde byla pořádána lidová slavnost  „Volksfest“, 

na které v roce 1926 vystoupil také hlučínský pěvecký sbor Männergesangverein a pěvecký 

spolek z Vítkovic  Witkowizer Gesangverein.  
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7. března byly kaţdým rokem slaveny narozeniny prezidenta T. G. Masaryka. Oslavy se 

konaly téměř ve všech obcích. Program oslav byl sloţen zejména z divadelních představení 

a sborových zpěvů.  

 
93

 

Dne 24. května 1934 byl počtvrté zvolen prezidentem ČSR T. G. Masaryk. 

Matice osvěty lidové v tento den uspořádala v Petřkovicích a Ludgeřovicích slavnost, 

jejíţ součástí byl průvod vesnicí v doprovodu hudby a večerní koncert. 

Po zvolení Edvarda Beneše v roce 1935 se stal dnem oslav prezidentových narozenin 

28. květen.  
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V období svatodušních svátků se v obci Lhotka kaţdoročně konal tradiční starý zvyk  

honění krále.
95

 Součástí slavností byl vţdy také hudební doprovod.  
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28. října bylo slaveno výročí vzniku samostatného Československa. Oslavy provázely 

projevy významných osobností, lampionové průvody za doprovodu hudby, hudebně-dramatická 

představení, sborové zpěvy i zpěv státních hymen.  
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V roce 1933 se v Ludgeřovicích konala vánoční nadílka spojená se zdobením vánočního 

stromu za zpěvu vánočních koled. 

Rozsáhlou působnost měly v této oblasti tělovýchovné jednoty Sokol a Orel. 

Mnohé kulturních událostí, které byly jimi pořádány, měly téţ bohaté hudební zastoupení.  
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V roce 1932 byla ku příleţitosti výročí uplynulých 100 let od narození J. W. Goethe 

upořádána německými spolky v Hošťálkovicích slavnost  „Goethefeier“. Vystoupily 

zde pěvecký spolek z Hlučína Männergesangverein, Gesangverein 'Liedertafel', pěvecký spolek 
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Arbeitergesangverein z Hošťálkovic a pěvecký spolek z Vítkovic 

Witkowizer Gesangverein 'Einigkeit'.  

 
102

 

                                                 
102

   PESCHEL, RICHARD. Hultschiner Zeitung: Unabhängige Zeitung für die Stadt Hultschin und das hultschiner 

Ländchen. 1926. roč. 27, č. 66.  



50 

 

4 ZÁVĚR 

V této bakalářské práci jsem se zaměřila na dosud nepříliš prozkoumanou oblast 

hudebního dění na Hlučínsku. 

Studiem dostupného dobového tisku se mi podařilo získat dostatečné mnoţství informací 

k přehlednému zmapování kulturního a hudebního dění. Lze konstatovat, ţe společnost v celé 

oblasti ţila poměrně intenzivním kulturním ţivotem. V charakteru těchto kulturních akcí 

se do značné míry odráţela společensko-politická situace kraje. Převaţující vliv německých 

kulturních spolků začaly postupně vyvaţovat nově vznikající spolky pročesky orientovaného 

obyvatelstva. Tyto české spolky byly oficiálně podporovány vedením Československého státu 

s cílem začlenit zdejší obyvatelstvo prostřednictvím osvětové činnosti nejen územně, 

ale i národnostně k Československu. Hudební činnost byla bohatě provozována na území celého 

Hlučínska. Z celkového počtu 38 obcí se pouze k Antošovicím, Sluţovicím, Strebovicím, 

Třebomi, Vřesině a Závadě nepodařilo v rešeršovaném dobovém tisku dohledat pro práci 

relevantní informace. Nelze však usuzovat, ţe by v těchto obcích neprobíhal ţádný hudební 

ţivot. Pouze nebyl dobovým tiskem reflektován, coţ mohlo být způsobeno například absencí 

aktivního dopisovatele do místního tisku. Hudba byla vázána k dlouhodobým tradicím, kterými 

byly například oslavy masopustu či velikonočních a vánočních svátků, i k nově vzniklým 

výročním, mezi něţ patřila oslava dne vzniku ČSR či narozenin prezidenta republiky. Z obsahu 

dobových zpráv lze usuzovat, ţe k různým formám hudebního vyjádření byli obyvatelé vedeni 

jiţ od školních let. Ve školách působily pěvecké a hudební sbory, byly zakládány i hudební 

školy. Téměř v kaţdé obci existovaly pěvecké spolky vedené většinou členy učitelského sboru. 

Repertoár hudebních představení byl velmi pestrý, zahrnoval zpěv lidových písní, hudební 

doprovod divadelních her a operet či interpretaci děl klasické hudby. Mnohá představení 

dosahovaly vysoké umělecké úrovně. Kromě hudby světské byla provozována téţ hudba 

duchovní, jejíţ silná podpora souvisela s hlubokým zakořeněním křesťanské víry u místního 

obyvatelstva.  

Pramenné materiály mi poskytla knihovna Slezského zemského muzea v Opavě, 

Státní okresní archiv Opava a Vědecká knihovna Olomouc. Nalezené zprávy jsem digitalizovala, 

následně uspořádala dle data, teritoria a obsahu, a vybrané reprezentativní vzorky slouţily 

jako příklady v této práci.  
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